



深圳龙岗

奋力谱写高质量发展新篇章



深圳国际低碳城



深圳·红立方

奋进在高质量发展的新征程上，广东省深圳市龙岗区，即将迎来而立之年。

1993年1月1日，深圳市龙岗区正式挂牌成立。自成立以来，龙岗步履不停地书写着属于自己的卓越篇章。党的十八大以来，龙岗区积极践行新发展理念，抢抓机遇、克难奋进，走出一条高质量发展之路。如今的深圳龙岗，经济跨越发展、城区面貌日新月异、基础设施不断完善、人民获得感不断增强，已从昔日的边陲小镇迈向现代化国际化创新型城区。

创新驱动产业转型升级

近日，工业和信息化部确定了第四批专精特新“小巨人”企业名单，龙岗区有28家企业入选，主要来自集成电路、工业软件、智能装备、新材料等行业领域，充分展现了龙岗的产业特点。

龙岗是深圳经济大区、产业强区。1997年，龙岗主动选择转型升级，在资金、技术、人才、税收、土地使用等方面对企业转型升级给予政策扶持，逐步走上从代工加工到自主创新、从龙岗制造向“龙岗智造”的转变之路。近年来，龙岗区积极承接深圳市“20+8”产业集群，大力实施“一芯两核多支点”区域发展战略，打造“IT+BT+低碳”三大核心产业集群，优势产业由集聚化向集群化发展转变，加快形成支撑产业高质量发展的重要动力。

经过多年发展，创新已成为龙岗区高质量发展的基因。2021年，龙岗高新技术产业产值接近八千亿元，占工业总产值比重超八成；全社会研发投入占GDP比重超过10%，有效发明专利量超5万件，PCT国际专利申请量占全市1/3。

党的十八大以来，龙岗区地区生产总值实现了由2012年1881亿元到2021年4496.45亿元的跨越。目前，龙岗有千亿级企业1家、百亿级企业4家、上市公司34家、规模以上企业5605家，商事主体77.6万户。

党建引领基层治理

近年来，龙岗区坚持以党的政治建设为统领，全面提高党的建设工作质量，努力把各级党组织锻造得更加坚强有力，不断把全面从严治党引向深入，将党建落实到服务群众的每个环节。

龙岗区聚焦“大数据+”监督工程，打造由1个数据监督中心和14个监督系统组成的智慧监督平台，建成并优化“四风”监督系统、廉政档

案系统、四项监督协同系统等10个子系统，汇集医疗、财政、国资等领域数据2700余万条，对重点领域、重要事项、重点人群进行精准监督，持续营造风清气正的干事创业氛围。

针对提升小区环境品质、改善物业管理，龙岗区坚持以居民小区党建“小单元”破解基层治理“大难题”，通过创新活动联动、组织联建、资源联用、党员联管、服务联做“五联”模式，搭建居民、物业、业委会等主体集中说事、议事、办事平台，充分把党的组织优势、群众工作优势等转化为社区治理效能，有效化解群众急难愁盼问题，成功探索出党建引领基层治理的“龙岗样本”。

与此同时，龙岗区坚持把园区党建作为城市基层党建的重要内容，在园区创始之初，同步组建党组织，实现基层党组织组建同步化，不断夯实党在非公有制企业领域的坚实根基。

文化繁荣彰显城区魅力

9月10日中秋之夜，龙岗区文化馆古筝艺术团“云上”奏响《彩云追月》。视频画面中，龙岗甘坑古镇飞檐斗拱的亭台楼宇、诗意图和古朴的民居一一呈现，在流淌的古典音乐中更添韵味。

2012年以来，通过综合整治、修旧如旧的改造提升，这个有着300多年历史的客家村落焕然一新，成为广受游客欢迎的景点。

近年来，龙岗区大力实施“文化强区”战略，推进文化事业大繁荣大发展，加快打造深圳都市圈东部文化中心和国际文体活动交流中心，让龙岗成为书香浓、琴声扬、创意强、活力足的魅力城区。

目前，龙岗文化产业形成集聚优势，产业产值、规模与质量位居全市前列。全区文化产业营收从2015年的843.87亿元增长到2021年的2150亿元。龙岗数字创意产业走廊入选第二批国家级文化产业示范园区创建名单，成为广东省唯一、深圳市首个入选的项目。

在文化产业蓬勃发展的同时，文体惠民持续推进。“十三五”期间，成功举办WTA深圳网球公开赛、ATP深圳网球公开赛、国际冠军杯中国赛（深圳站）、NBA中国赛（深圳站）等大批国际高水平赛事，成为全国高水平赛事举办密度最高的城区之一。2021年，举办深圳声乐



香港中文大学(深圳)

季、粤港澳大湾区舞蹈周、龙岗歌剧周、龙岗喜剧节等系列品牌文化活动，推出文体公益培训2.6万多课时、高雅艺术进基层等惠民演出100多场。“十三五”期间，建成社区文体广场30多个、便民小型文体设施650多处，新增公共文体设施面积超50万平方米。

民生工程筑牢美好生活根基

龙岗辖区面积388.21平方公里，实际管理人口超过450万人，均居全市第二位。近年来，龙岗始终以保障和改善民生为出发点和落脚点，以高质量发展筑牢人民群众美好生活根基。

持续加大教育投入，不断增加优质学位供给。2021年，龙岗区新增公办义务教育学位1.87万座、学前教育学位7560座。目前，龙岗已建设普惠性幼儿园418所，覆盖率达84.78%。随着香港中文大学（深圳）、深圳北理莫斯科大学正式开学，龙岗的孩子可以在家门口享受到“从幼儿园到博士”的全序列教育。幼有善育、学有优教，正在龙岗一步步变成现实。

提升基层医疗卫生服务，筑牢居民健康防线。近年来，龙岗区深入实施“健康龙岗 全民共享”行动，推动卫生健康综合实力不断跃升。“十三五”期间，全区新增病床数4671张、总量达1.45万张，实现11个街道专业公共卫生服务机构全覆盖。

“十三五”时期，龙岗民生投入从2016年的152亿元增长到2020年的318.3亿元，公共财政支出占比从45%提高到80%，不断将发展成果转化为市民群众能够切实享受到的民生福祉。

如今，随着“美丽龙岗”“幸福河湖”“公园城区”“活力城村”等系列攻坚行动的扎实推进，全区公园、绿道、碧道加速联通，一个集山水润城、公园融城、绿道阅城、人文趣城、花景美城和生态智城于一体的新龙岗正在崛起。目前，全区公园总量增加至253座，绿道达549公里。

绿色低碳推进动能转换

龙岗区着力发展绿色低碳产业。位于坪地街道的深圳国际低碳城，是首批国家低碳城（镇）试点，已成功举办九届深圳国际低碳城论坛，成为国家开展低碳合作交流的重要平台和绿色低碳技术应用的示范窗口。近年来，龙岗区依托深圳国际低碳城，实施绿色低碳产业壮大计划，大力培育引进绿色低碳产业领军企业。通过完善整体设计、积极开展低碳发展实践，一批绿色低碳产业重点项目集中签约并落户龙岗。2021年，龙岗区绿色低碳产业总产值达789.01亿元，增速达17.5%，到2030年预计可达3400亿元左右。龙岗区正走出一条传统工业大区向生态文明城区转型的绿色发展、循环发展、低碳发展的蝶变之路。

数据来源：中共深圳市龙岗区委宣传部



深圳北理莫斯科大学